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Ubung 1

Betrachten Sie ein ideales Gas mit der thermischen Zustandsgleichung pv = kg7 und der kalo-
rischen Zustandsgleichung v = CyT'. Hierbei ist v das Volumen pro Teilchen und u die Energie-
dichte. Bestimmen Sie durch Integration aus der Fundamentalform df = —sdT — pdV die freie
Energiedichte f(T,v). Hierbei treten zwei Integrationskonstanten auf. Begriinden Sie, daf diese
keinen physikalischen Einfluff haben. (Ignorieren Sie den 3. Hauptsatz.)

Ubung 2

Die freie Energiedichte fiir das Van-der-Waals-Gas lautet
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mit der thermischen Wellenlénge Ay, = \/#W'

Berechen Sie hieraus den thermischen Ausdehnungskoeffizient o = V=10V /9T)p, die Wirme-
kapazitdten Cp und Cy sowie die Kompressibilitdten kr, kg.

Ubung 3

Komprimieren Sie adiabatisch reversibel ein Mol eines idealen Gases, das sich im Zustand
(p1,T1, V1) befinde, auf das Volumen V5. Anschlieflend expandieren Sie es isotherm reversibel wie-
der auf das Volumen V;. Von da fithren Sie das Gas isochor reversibel in den Zustand (p1, 77, V1)
zuriick.

Wieviel Arbeit wird bei diesem Kreisprozefl am bzw. vom System geleistet?



